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一、云南省信息产业投资集团有限公司
云南省数字经济产业投资集团（以下简称“云投数产集团”）前身为云南省信息产业投资有限公司，是云南省投资控股集团有限公司（以下简称“云投集团”）的全资子公司，于2016年1月经云南省政府批准成立，是云南省信息产业发展和信息化建设的投资主体和承载平台，公司注册资本金30亿元。公司现已更名为云南省信息产业投资集团有限公司，云南省数字经济产业投资集团现正在更名中。 
云投数产集团自成立以来，主动顺应数字经济发展趋势，围绕我省 “数字云南”总体布局，聚焦云投集团“金融控股 融信贯产”战略目标，布局发展云计算、大数据、区块链等新兴前沿技术及应用，积极构建云南边疆民族地区数字经济产业体系。建设云上云•云南省信息化中心，夯实数字经济基础设施；参与“一部手机游云南”，助力打造成“数字云南”名牌；承接云南省党建云项目，引领“互联网+党建”迈入“云时代”；制作云南省1:2000高分辨率地图，率先在全国实现“全省一幅图”统一制作、应用、运营和管理；规划建设数字经济产业示范园，促进数字产业、资源汇聚。
未来，云投数产将以强烈的历史责任感抢抓数字经济机遇，以资源数字化、数字产业化、产业数字化为主线，构建云南数字经济核心总部支撑体系的“产业平台、基础底座、核心引擎”，即：按照构建具有我省特色的“1+1+X”省级国资监管和企业发展新模式的要求，打造云南省数字经济产业的专业产业投资平台；提供产业园区服务，云计算、云存储、云安全等一体化云服务，构建云南省数字经济产业的基础底座；推动全省各行业产业数字化，成为推动数字经济产业发展的核心引擎。为云南打造数字经济、数字技术的试验场、聚集区贡献云投力量！
2、 云南旅务通科技有限公司
云南旅务通科技有限公司是云南最早致力于构建全域旅游互联网生态体系的公司。作为云南省旅游数字经济的排头兵，依托于云南优质旅游资源，以打造旅游数字经济生态圈为目标，以智慧旅游为契机，通过与区块链试验区、一部手机游云南、全省一体化的大数据中心体系、智慧城市、数字化医疗、智能制造等内容深度融合，充分贯彻云投集团“融信贯产”的战略方针，构建具有云南特色的数字经济生态体系。
  公司充分发挥自身在云南省昆明、大理、香格里拉、保山、石林等多地运营多年积累的丰富经验和超过2000家的旅行社及100多家OTA及大型企业集团会员体系，面向全省推进智慧旅游、数字旅游项目。通过数字景区、智慧服务等项目，利用旅游行业范围广阔的特性，以旅游为契机逐步推动智慧城市、数字城镇等更广阔项目的投建与运营。
   “专业、高效、融合、共赢”和公司一直以来的发展理念。以专业、高效的团队，通过DT、大数据、区块链等先进技术手段，融合实体商业和旅游协同联动，集金融服务、信息资源、大数据支持为一体，实现新型共赢的旅游互联网生态架构，推动全省旅游数字经济的跨越发展。充分融合大数据中心体系、智慧城市等数字经济体系，打破产业边界，数字化融合多行业、多区域，构建全域内的“数字经济生态圈”。

三、云南云上云信息化有限公司
云南云上云信息化有限公司（以下简称：云上云公司）成立于2016年4月，注册资金25000万，由云投信产独资成立，负责开展实施云上云·云南省信息化中心（首期）项目的建设、实施、管理和运营工作，旨在打造面向云南省各级政务部门、企业和个人提供科学化电子政务服务、精准化社会治理服务、普惠化民生服务、创新型产业发展服务的综合服务运营中心，为政府有效提供基础数据交换、存储、大数据分析及数据应用服务，以及为解决复杂问题、提升现代化治理能力和科学决策能力提供重要数据支撑。
云上云公司当前主要负责云上云·云南省信息化中心（首期）项目（以下简称：项目）的建设工作，项目总投资22.44亿元，包括省政务外网云计算大数据中心、省政务专网统一公共数据中心、省行业大数据中心和“两亚丝路”大数据中心。项目总面积约为13万平方米，项目选址位于昆明呈贡信息产业园区，用地115亩。项目建成后预计配置服务器7204个机架，约8万台服务器。
在省委组织部的大力支持下，公司首先承接了云南省党建云项目的建设工作，经过各方的共同努力，党建云项目于2018年1月10日由省委副书记李秀领，省委常委、组织部部长李小三，副省长董华共同开通运行，这标志着云南省“互联网+党建”工作迈入“云时代”。
在今后的发展中，云上云公司将建立全省统一的政务数据中心，完成政务信息资源的梳理和汇聚，并通过政务信息资源的交换、共享、分析和挖掘，面向全省开展政务大数据支撑和服务，为云南省政务信息中心提供优质的技术基础设施和所需的运维服务。公司将配备多级专业人员进行专业运维，切实做好云南省电子政务运维服务，在保障电子政务系统可靠性的基础上，有效节约运维服务成本。另外，公司将在数据级灾备、应用级灾备的基础上逐步建立一个拥有最高级别容灾能力的灾备中心，提高信息安全和系统容灾能力。

四、丽江市数字经济产业投资有限公司
丽江市数字经济产业投资有限公司（以下简称“丽江数产”或“公司”）成立于2019年3月22日，注册资本为人民币1000万元。丽江数产作为云投数产旗下控股公司，依托云计算、大数据、区块链等新兴前沿技术，打造推动全市各行业产业数字化的专业运作平台。
丽江数产经营范围主要包括开展“云计算中心”“时空大数据”“入口门户”等基础平台，和“智慧党建”“智慧政务”“智慧交通”“智慧医疗”“智慧旅游”“智慧商业”等场景运用。丽江数产在成立后，在股东的支持下积极推动资质获取工作，目前，云投集团已完成3个基础平台和6个场景运用的开发，正在试点推广运用；丽江数产将与丽江市政府围绕“智慧丽江”建设运营和数字小镇、数字产业园区打造方面开展合作。
丽江数产作为云投集团和丽江市的纽带，将充分利用股东方优势，积极发挥施工领域协同平台作用，推动股东方业务资源整合，不断培育核心竞争力，提升自身建设综合实力，吸引一批数字企业、基金落地，构建具有活力和发展潜力的丽江数字产业生态体系，形成丽江鲜明特色的数字经济比较优势，共同引领丽江乃至云南数字经济走上蓬勃发展之路。

五、云南彩云大数据产业发展有限公司
云南彩云大数据产业发展有限公司成立于2016年8月，注册资金1亿元，由云投信产（控股方）和九次方大数据信息集团有限公司（参股方）共同出资组建， 云南彩云大数据产业发展有限公司，定位为立足云南、面向西南、辐射两亚的大数据资产运营商，推进云南省大数据产业发展，为政府机构、科研单位、企业提供数据交易和数据服务、大数据开放平台建设服务、大数据平台管道建设服务、政府大数据交换平台建设服务、大数据相关技术咨询与服务、数据处理与存储业务、大数据平台运营、大数据产业链运营、大数据产业融合等业务。

六、云南云岭群工信息技术有限公司
云南云岭群工信息技术有限公司成立宗旨在于积极贯彻落实中央、全总的重要精神，紧紧围绕国家、省委省政府及云投集团战略部署及要求，推进互联网信息技术在工会的广泛应用和融合发展。公司股东方包括：云南时代风采杂志社、云南省信息产业投资集团有限公司、重庆固守大数据有限公司、重庆固守立言科技有限公司、云南红岭云科技股份有限公司。
公司定位为云南省“互联网+工会”平台运营商，围绕工会改革工作开展业务。按照全国总工会、云南省总工会对于工会网上工作的要求，针对工会性质与特点，充分依托股东方资源、技术、经验优势，为各级工会组织提供全面定制化技术开发、运营推广、平台运维、惠工福利等服务，建设功能全面深入、党建先锋引领、线上线下结合的具有云南特色的工会组织与会员服务系统。

七、云南北斗高分地理信息科技有限公司
云南北斗高分地理信息科技有限公司创立于2016年，由云南省信息产业投资集团有限公司和云南北斗卫星导航平台有限公司共同出资组建。公司是国家高新技术企业、云南省军民融合产业“十三五”重点项目第一批企业、云南省国有控股混合所有制开展员工持股首批试点企业。公司荣获2018年中国地理信息产业优秀工程两项金奖及一项银奖，2018年云南服务企业50强。
公司投资、航拍和制作全省1:2000影像工作底图，搭建工作底图运营和管理平台；为我省相关行业应用领域提供基础设施体系；基于统一的高精度地图开展“应急防灾”、“精准农业”、“交通运输”、“智慧城市”、“智慧旅游”等各项重点应用，夯实产业发展基础，提升产业持续发展能力。
公司顺应国家以信息化带动工业化发展的政策导向，把握云南省农村土地经营权登记颁证工作关键时点，立足于全省农村土地经营权登记颁证工作底图制作和管理平台建设，加快推进全省农村土地经营权登记确权工作的同时，依托公司具有的核心资源优势，建设和完善全省地理位置基础数据库；加大对全省各行业地理位置信息应用领域的投资与开发，创新地理信息位置服务与商业模式，培育高精度底图综合应用能力，形成自主、特色、优势、创新产业体系及发展模式，构筑云南经济社会发展新动力。
